16/11/2020 Inecuaciones

Inecuaciones

Ejemplo 1. Graficar el conjunto A = {x € B /7 < 2x+ 1 < 9}.

La condicion 7 << 2x 4 1 < 9 que define a A significa que los elementos de este conjunto son los numeros reales que
cumplen simultaneamente las dos desigualdades siguientes:

7<2x+1 y 2x+1<09.

Podemos resolver cada una de las dos inecuaciones por separado y luego ver qué valores son soluciones de ambas, pero
veamos como resolverlas juntas. Para hacerlo, llevaremos la expresién

F<2x+1<=<9
a otra equivalente y mas simple.
Empecemos restando | en todos los miembros:

F=1=<2x+1-1<9-1.
Observemos que en el miembro del medio se cancelan dos términos:
7=1<2x4T-T<9- 1L
Y entonces nos queda:
6 < 2x < B.

Ahora dividimos por 2 en todos los miembros, pero cuidado: si dividiéramos por un niumero negativo, tendriamos que
invertir el sentido de las desigualdades,

Simplificamos y finalmente obtenemos:

Entonces el conjunto ,4 se puede escribir como
A={z€R/3<s<4}=[34],

cuya representacion en la recta es

(L o
e
1

Ejemplo 2. Escribir como un intervalo o una unién de intervalos y representar en la recta el conjunto
B={xeR/(x-2)(x+4)<0}.

Antes de resolver, recordemos que, por la regla de los signos, un producto de dos factores es positivo (es decir, mayor que
cero) cuando ambos factores tienen el mismo signo, y es negativo (o sea, menor que cero) en los otros casos. Por
ejemplo:

23>0; (-2)(=3) >0; 2.(-3) <0; (-2).3 <0

Para que {x — 2}{x <+ 4 ) sea negativo, hay dos casos posibles
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a) x—2=10 y x4+4 <0

o bien
by x=2<10 y r+4>=0

a) Despejando, vemos que esto ocurre siy sélosix = 2y y < —4,; pero estas dos condiciones no pueden cumplirse
simultaneamente. Un numero no puede ser menor que —4 y al mismo tiempo mayor que 2. El caso a), por lo tanto, no
produce soluciones.

. .-
T T
-+ 2

b) Para esto debe ser 1< 2 y simultdneamente y = —4:
i 1
1 T
4 2

Luego, x esta en el intervalo { —4;2 | que se representa en la figura:

e 5N
[

B=(-42)

Ejemplo 3. Escribir como un intervalo o una unién de intervalos y representar en la recta el conjunto

. P . e i
f_—{lt:R/ 1___._}_1}

2x+1
Primero llevemos la desigualdad 3 == 1 a ofra equivalente pero donde, en vez de comparar una fraccion con 1, se
x+3
compara otra fraccion con (J:
2x+1 2x+1
=1 120 =
x+3 — x+3 -
2x+1-=(x+3
( ) =0 =
x+3
2x+1-x-3 x=2
=0 = =10
x+3 x+3

2 . .
3 sea mayor o igual que cero, hay dos casos posibles
x4

a) x—2=<10 ¥ x+3<0(

Por la regla de los signos, para que la fraccion

o bien
b) x=2=10 v x4+3=0
Notemos que el denominador nunca puede ser cero.

a) Estovale siysélosi x < 2y x < —3. Veamos gréficamente cuando se cumplen ambas condiciones en simultaneo:

e
[ T

]

Esto nos da el intervalo | —ogo; —3).
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b) Esta situacion ocurre siy sélo si x = 2y y = —3. Veamos graficamente cuando se cumplen ambas condiciones en
simultaneo:

e,
A
b=

Esto nos da el intervalo [2; +-o0).

Luego, la solucion final, que es la union de las soluciones de los casos a) y b), es
C = (—00; =3) U [2; + )

que representamos graficamente:

5]
(T
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